

10.06.74.

15101-641/2085

Президенту Государственного Комитета
и Совета Министров СССР по науке и
технике

академику В.А.Кириллину

И.о. президента Академии наук СССР
академику В.А.Котельникову

Об организации комплексной
научной экспедиции в Гима-
лайский институт /Индия/

В 1928 году выдающимся русским художником и ученым Николаем Константиным Рерихом в Индии, в долине Кулу, на севере провинции Пенджаб был основан Гималайский институт научных исследований /Урусвати/. Возглавил этот институт сын Н.К. Рериха - выдающийся советский ученый-востоковед член-корреспондент АН СССР Ю.Н.Рерих /вернувшийся в 1957 г. в СССР и до самой смерти работавший в Институте востоковедения АН СССР.

Коллекции, собранные в Гималайском институте, уникальны по своему характеру и значимости. Это материалы раскопок ценнейших археологических памятников; произведения искусства, относящиеся к различным историческим эпохам, начиная с глубокой древности; древние рукописи, собранные в Тибете и Гималаях; минеральные и ресурсные коллекции Гималайских и Тибетских горных структур; гербарии редких эндемических растений; геоморфологические и географические схемы малодоступных и плохо исследованных районов мощнейшей на планете горной системы Южной Азии; богатейшие знания знания по тибетской медицине и многие другие материалы.

Институт обменивался научной информацией с различными научными учреждениями Европы, Азии и Америки. Из советских ученых активно сотрудничал крупнейший советский ботаник и генетик академик Н.И. Вавилов, получавший семена для своей уникальной ботанической коллекции.

Вторая мировая война прервала деятельность института. В настящее время ценнейшие материалы, относящиеся к различным отраслям науки, запакованы и хранятся в небольших двухэтажных зданиях института, расположенных на 40 гектарах купленной Н.К.Рерихом земли. Некоторые экспонаты приходят в негодность. Сын Н.К.Рериха, худож-

ник С.Н.Рерих, проживающий на юге Индии под Бангалором, уведомил с. сотрудников Института востоковедения АН СССР в необходимости склонного внимания со стороны Академии наук СССР и наследию Гималайского института.

Сибирское отделение АН СССР со своей стороны считает, что научная обработка коллекций, собранных в этом институте, может обогатить мировую науку новыми открытиями и предлагает на основе договоренности между Академией наук СССР и Академией наук Индийской Республики в течение 1974 года организовать рекогносцировочную экспедицию в Кулу. Эту экспедицию мог бы возглавить акад. А.П.Окладников - крупный специалист в области истории и археологии, директор Института истории, филологии и философии СО АН СССР. Институты Сибирского отделения АН СССР смогут обеспечить специалистами основные направления той комплексной проблематики, которая разрабатывалась в Гималайском институте. Создание такой экспедиции и последующее развертывание работ в Гималайском институте будет способствовать не только глубокому научному изучению уникальных материалов, собранных в этом институте, но и явится конкретным вкладом в разви-

тие советско-индийских связей в области науки, экономического и культурного сотрудничества.

Экспедиция, на наш взгляд, должна решить следующие вопросы:

1. Познакомиться с материалами и ориентировочно оценить научную значимость коллекций, собранных в Гималайском институте.

2. Согласовать с индийскими учеными темы, подлежащие первоочередному исследованию.

3. Оценка возможных капиталовложений в связи с последующим развертыванием работ и реальный эффект от дальнейших научных исследований в Гималайском институте для советской стороны.

4. Разработать программу и организационные предложения по налаживанию систематических и планомерных научных исследований советских ученых в Гималайском институте на 1975-80 гг.

После окончания экспедиции в соответствующие инстанции направляется подробный отчет по всем пунктам утвержденной программы работы.

Сibirskoe отделение АН СССР просит Вас поддержать изложенные выше предложения, поручить руководство и организацию комплексной экспедиции Сибирскому отделению АН СССР, а также решить вопрос о выделении необходимых для этого ассигнований в иностранной валюте.

Председатель Отделения
академик

Н.А.Лаврентьев.